	De l’alphabet à la composition
(une réflexion sur Matthieu 5 versets 17 à 20)

1/Rappels
A ses disciples sur la montagne Jésus leurs donne, comme nous l’avons vu ces derniers Dimanche, une leçon de « self image » c’est-à-dire de se voir « tels qu’ils sont » ou « tels qu’ils devraient être » … cette lumière, projeté par l’ensemble de disciples, dispense une saveur, reflet de leur humilité, voir leur transparence de leur intérieur vers leur extérieur, leur prochain.
2/Outils ou pas outils
Jésus commence par entrer dans les détails.
Tous ce qu’il y a avant lui….RESTE ! Rien de nouveau ? La Loi, tous les prophètes,
rien ne change ? alors c’est quoi la nouvelle ? après avoir encensé l’image du disciple il revient au point de départ de la foi juive, la LOI.
Il se qualifie ensuite lui-même d’ « accomplissement » de la Loi et des prophètes. L’évangéliste Jean dans son premier chapitre le qualifie de « Parole faite chair » et donc il ne pouvait que créer, puisque la Parole de Dieu ne peut que créer dès la genèse. Dieu parle et …tout arrive !
Il se qualifie d’accomplissement mais donc de Dieu, Il EST la Parole de Dieu de la Loi et des Prophètes l’ensemble de ce qui est appelé l’Ancien testament, une alliance toute mécanique impossible à accomplir à la lettre, une sorte d’alphabet. Alphabet comme tout alphabet dont l’essence est inchangeable, rigide, un vrai tuteur comme le dit l’apôtre Paul dans Galates chapitre 3 verset 24.
Un outil donc , quel outil !
Un outil qui montre la sainteté de Dieu, notre culpabilité, notre nécessité d’obéissance afin de vivre heureux comme le dit Jérémie dans son chapitre 7 verset 23-24 :
Tel un crie de Dieu :
« écoutez ma voix, et vous serez mon peuple, marchez dans toutes les voies que je vous prescris afin que vous soyez heureux »
24 Et ils n'ont point écouté, ils n'ont point prêté l'oreille; Ils ont suivi les conseils, les penchants de leur mauvais coeur, Ils ont été en arrière et non en avant.
Un outil … difficile
La Loi sert à nous apprendre, à nous voir comme Dieu nous voit :
Romain 3 verset 1 « afin que le monde soit reconnu coupable devant Dieu »
Un outil 
Jésus l’affirme, c’est LUI l’outil et il sait de quoi il parle « qui de vous me convaincra de péché ? » 
(Jean 8 v 46) 
Il a été un exemple vivant comme le dit l’apôtre Pierre dans 1 Pierre 2 v 23
Un outil 
Jésus l’affirme au verset 18, la Loi ne doit pas être touchée. Les scribes ont fait leur travail scolaire de recopiage en gardant chaque « iota » (la plus petite lettre de l’alphabet grec) et chaque « trait » (ornement minuscule sur une lettre hébraïque)
Tout compte, tout doit être retranscrit, dans cette époque sans imprimerie et encore moins d’informatique, le recopiage était la règle scolaire…
 Un outil 
Jésus affirme au verset 17 qu’il accomplie la Loi, Les prophètes…tous ces textes c’est MOI
L’outil, c’est MOI 
La Loi et les prophètes reflètent JESUS, permettent de le connaitre et je comprends ainsi mieux le verset 19
LOI ET PROPHETES OUI UN OUTIL
3/Tronquée ou complète
Imaginons avoir une vision tronquée de la Loi en « supprimant » en trait ou plutôt la «violant » (cf version J.N. Darby) 
Ainsi si on l’enseigne en « oubliant » l’ancien testament ou une partie de celle-ci j’ai une vision incomplète de la personne de Jésus, de son caractère. Il faut tenir compte de tous les textes sans exception.
Une vision tronquée 
Une vision tronquée, enseignée mais présente tout de même dans le Royaume de Cieux, mais insignifiant comme il le dit au verset 19. Si c’est Jésus qui dit « le plus petit », lui à l’origine du microscopique et de l’immensité de l’Univers…comment vouloir s’y identifier ?
Une vision tronquée…. dans le Royaume ? Comment ? mais je n’ai pas fini.
Celui qui les gardera sera « appelé grand » , celui qui aura une vision d’ensemble, qui aura étudié et enseigné à étudier l’ensemble, qui connaitra ce que Jésus accompli quand Il dit qu’Il est venu « accomplir la Loi et les Prophètes », celui qui le connaitra à fond, lui le Dieu créateur.
Il ne dit pas « sera le PLUS GRAND », c’est Lui le Plus Grand !
UNE VISION TRONQUEE DE JESUS…dans le royaume
UNE VISION COMPLETE DE JESUS…dans le royaume
Et que dire alors des personnes qui n’ont pas la Loi, qui ne connaissent pas la Loi, qui n’ont pas accès à l’Ancien Testament …l’apôtre Paul explique :
Romain ch 2 versets 12-15
« 12 Tous ceux qui ont péché sans la loi périront aussi sans la loi, et tous ceux qui ont péché avec la loi seront jugés par la loi.
13 Ce ne sont pas, en effet, ceux qui écoutent la loi qui sont justes devant Dieu, mais ce sont ceux qui la mettent en pratique qui seront justifiés.
14 Quand les païens, qui n'ont point la loi, font naturellement ce que prescrit la loi, ils sont, eux qui n'ont point la loi, une loi pour eux-mêmes;
15 ils montrent que l'oeuvre de la loi est écrite dans leurs coeurs, leur conscience en rendant témoignage, et leurs pensées s'accusant ou se défendant tour à tour»
 ET C’EST-CE QUI COMPTE (verset 16)

Vision tronquée ou complète mais c’est sans compter la Justice divine
4/Nouvelle Justice ou composition divine ?
Mais …quelle justice ?
Les scribes et les pharisiens avaient une lecture toute scolaire des textes rendant encore plus difficile et inaccessible « une justification » 
Si on garde l’alphabet dans l’ordre et c’est vrai que si c’est un alphabet il ne faut rien changer sinon ce n’est plus l’alphabet. L’alphabet c’est rigide et c’est un tuteur pour apprendre à s’exprimer, à écrire, à lire.
Essayez de changer l’ordre des lettres et ensuite de le réciter….pas facile….tout est écrit et rien ne doit changer dans ce TUTEUR
Mais…quelle justice ?
Exode ch 34 verset 6 Dieu se qualifie, se donne un titre et il suffit de lire pour comprendre son caractère.
…miséricordieux, compatissant, lent à la colère, riche en bonté et en fidélité
Un Dieu juste mais qui n’oublie pas que nous sommes pécheurs…et il y a des conséquences au péché

L’apôtre Jacques rappelle dans chapitre 2 verset 10
« …quiconque observe toute la loi, mais pèche contre un seul commandement, devient coupable de tous »
La justice des pharisiens, scolaire, rigide, lié à la tradition étaient impossible à atteindre.
Surpasser cette MECANIQUE …cet ABC,  c’est possible.
Si j’ oublie, transgresse ou méconnais une partie de cette loi et des prophètes, j’ai une vision tronquée de Jésus.
Jésus l’accomplie et c’est ça la Justice, la justice de Dieu
Jésus accompli la Loi
[bookmark: _GoBack]Dans l’épitre aux Romain je comprends quelle est cette justice de Dieu au chapitre  3
21 Mais maintenant, la justice de Dieu dont témoignent la loi et les prophètes a été manifestée indépendamment de la loi: 22 c'est la justice de Dieu par la foi en Jésus-Christ pour tous ceux qui croient
 verset 22 « justice de Dieu par la foi en Jésus Christ »
et au verset 21 « justice de Dieu à laquelle rendent témoignage la Loi et les Prophètes »
LA LOI ET LES PROPHETES SONT TEMOINS DE LA JUSTICE DE DIEU EN JESUS
ILS SONT TEMOINS DE JESUS CHRIST
C’est « en croyant du cœur qu’on parvient à la justice et c’est en confessant de la bouche qu’on parvient au salut » Romain 10 verset 10
Et c’est là que je comprends comment le plus petit et le grand se trouvent tous les deux dans le royaume. Ce n’est pas la connaissance, ni la répétition ni la mécanique c’est la foi qui me sauve.
C’est le DO RE MI … la musique de Dieu
Ce tuteur qu’est la Loi, mécanique, rigide, mathématique presque me montre le péché et la nécessité de se tourner vers Dieu mais montre aussi la venu de Jésus qui en accomplissant le Loi nous permet de ne plus être esclave de la Loi, du péché mais fils, enfants de Dieu
Galates 4 verset 6 
« Dieu a envoyé dans nos cœur l’Esprit de son fils lequel crie Abba Père »
Cet Esprit qui peut nous guider, nous aider à accomplir le commandement qui résume tous les autres commandements 
Matthieu 23 verset 37
« tu aimeras le Seigneur ton Dieu de tout ton cœur de toute ton âme, de toute ta pensé » premier et plus grand commandement et le second « qui lui est semblable » comme dit Jésus :
« Tu aimeras ton prochain comme toi-même »
La LOI ET LES PROPHETES c’est l’Alphabet, l’ABC si l’on veut.
Jésus c’est la composition faite avec l’alphabet, le DO RE MI, la musique de Dieu
Une musique est inintelligible sans le solfège
Son Esprit en nous joue la musique, c’est lui qui crie « Abba »
Faisons confiance en l’Esprit de Dieu
Faisons attention à toute la Parole garant d’une compréhension ou vision plus complète.
Jésus c’est l’HYMNE de notre DIEU, sa musique divine
Une fois accepté, justifiés nous sommes libres.




